

关注 @周口日报

# 返乡创业正当时

## ——部分省份返乡创业工作经验交流会侧记

“印象深刻、耳目一新”“受益匪浅、不虚此行”……在观摩完我市的返乡创业工作后，来周参加部分省份返乡创业工作经验交流会的人员连连“点赞”。

8月15日至16日，来自河南、安徽、湖南、江苏、辽宁、河北、四川、重庆等14个省市的与会代表来周观摩淮阳和鹿邑的部分创业园区和优秀创业企业，并相互交流工作经验。他们一路走，一路看，一路听，一路学，一路想，一路议，记录“他山之石”，定格周口印象。

一进入淮阳县电子商务产业园，淮阳县金穗芦苇工艺有限公司设置的芦苇画展厅就吸引了大家的注意。“像这样一幅芦苇画，需要制作多长时间？”“你们培训人员的模式都有哪些？”“县委、县政府都给予你们什么样的扶持政策？”大家你一句我一句热切地询问着。

“我们是利用淮阳万亩龙湖自然生长的芦苇，加工成各种各样的高档芦苇画工艺品。目前，我们主要是面向社会义务向残障贫困朋友传授芦苇画技艺。”公司负责人谷穗说。目前，公司已免费培训残障技术人员近300名，产品通过网络卖到了全国各地，电商年销售额达100多万元。

与会人员走进位于淮阳县的河南瑞能服帽有限公司，只见宽敞明亮的车间里，每条生产线上的工人们都在有条不紊地忙碌着。2011年，在张家港从事帽子国际贸易的唐书景回到家乡淮阳创业，成立了河南瑞能服帽有限公司。

“回报家乡一直是我心中挥之不去的情愫。”唐书景说。目前，公司已实现年产值2.5亿元，帮助当地1000余人实现了家门口就业，有不少贫困人员因为学会了“做帽子”而摘掉了“穷帽子”。

在鹿邑县，与会人员先后参观了河南海新化妆用具股份有限公司、河南大新化妆用具有限公司、昊鑫尾毛产业园等地，同返乡创业者热情交谈。返乡创业者或激情、或平静、或兴奋地讲述着自己的创业历程，脸上洋溢着自信的笑容。不同的创业故事，同样的家乡情结。对返乡创业者而言，从外出到回归，“挥不去的乡愁”渐行渐远，“回得去的家乡”迎面而来。

从淮阳到鹿邑，每到一处，与会人员都深深感受到返乡创业者的激情和干劲，感受到当地党委、政府对返乡人士创办企业的有力推动和真心扶持。

为增强返乡创业者的信心，淮阳县在土地、税收、资金等多方面给予大力扶持，并开通绿色通道，为返乡创业者提供一站式服务，推行联合审批，降低门槛，简化贷款手续，创新担保形式。

“县委、县政府从税收、创业资金贷款、人员培训等各个方面给予了我们大力的支持。所以，回到家乡创业，我们既舒心又放心。目前，公司员工已达800多人，同时还带动两三千人从事尾毛加工业。”河南大新化妆用具有限公司董事长丁文举说。

在昊鑫尾毛产业园参观时，与会人员了解到，鹿邑是全国最大的化妆刷生产基地，被中国轻工业联合会评为“中国化妆刷之乡”。鹿邑目前外出务工人员返乡达8.3万人，创办各类实体3.2万个，带动就业18.2万人；截至2018年底，已落地化妆刷生产加工企业131家，年产值达39亿元，产品远销欧美20多个国家和地区。

“真没想到，一把小小的化妆刷竟然做出了如此大的文章！”与会人员纷纷感叹。

从当初的“北雁南飞”，到现在的“群凤还巢”，作为人力资源和劳务输出大市，我市积极推进外出务工人员返乡创业，围绕“增添新动能、搭建新载体、培育新农民”的总思路，实施专项行动计划，出台政策、搭建平台，积极扶持、加强培训，吸引了一大批有能力、有条件的在外务工人员返乡创业，走出了一条农业和人口大市吸引农民工返乡创业的新路子。一大批农民工、大学生告别都市，回到家乡，深耕桑梓，将一篇篇创业文章书写在周口这片广袤的土地上。今年上半年，全市新增返乡下乡创业8749人，带动就业5.04万人。

“在周口的现场观摩视觉冲击比较强烈，感觉当地返乡创业工作最大的一个特点就是政府推动有力。另外，周口在推动返乡创业方面形成了产业集群效应，比如鹿邑县的尾毛产业，不仅提升了影响力，而且奠定了产业可持续发展的基础。”陕西省人力资源和社会保障厅副厅长李军在发言时说。

江西省人力资源和社会保障厅副巡视员李新乐表示：“这次的会议既有现场观摩，又有交流发言，收获比较多。观摩的过程中，让我印象最深刻的是当地党委、政府对返乡创业工作的高度重视，扶持政策针对性强，产业特色明显，对我们今后深入开展工作具有很强的借鉴意义。”

推进创业孵化基地等创业载体建设，强化返乡创业金融服务，全方位提升创业服务水平，建立专家指导团队，做足电商文章……会上，与会人员在谈到下一步工作打算时目标清晰、措施明确。

走出会场，有关返乡创业工作的思考和讨论仍在继续。

会场之外，返乡创业的热潮在三川大地涌动。  
热搜指数：★★★★★

精选  
留言

**兰桂张：**返乡创业正当时！

**桦林：**与会代表一路走、一路看、一路听、一路学、一路想、一路议，记录“他山之石”，定格周口印象。

**小型张：**对返乡创业者而言，从外出到回归，“挥不去的乡愁”渐行渐远，“回得去的家乡”迎面而来。

**无限循环：**回家乡创业，既舒心又放心。

**滴水穿石：**从当初的“北雁南飞”，到现在的“群凤还巢”，我市积极推进外出务工人员返乡创业，出台政策、搭建平台，积极扶持、加强培训，吸引了一大批有能力、有条件的在外务工人员返乡创业，走出了一条农业和人口大市吸引农民工返乡创业的新路子。

**水淼：**推进返乡创业是抓好县域经济发展的有效手段，是促进乡村治理、提升乡村文明的

重要助力，更是促进就业、惠及民生的现实需要。

**小翠：**目前，我市拥有县级以上返乡创业示范园区16个，共孵化创业实体1359个。截至今年7月底，全市农民工返乡创业累计22万人，带动就业110万人。

**云卷云舒：**稳就业是中央确定的“六稳”之首，是就业工作的重中之重，是守初心、担使命的职责所在。

**倾斜淡淡青烟：**打好“亲情牌”，搭好“创业台”，唱好“家乡戏”。

**举手不许动：**一大批农民工、大学生告别都市，回到家乡，深耕桑梓，将一篇篇创业文章书写在周口这片广袤的土地上。

**祥瑞：**稳就业、惠民生、促发展。

**你在远方还好吗：**返乡创业的热潮在三川大地涌动。

热点 @周口晚报



## 400多株荷花和睡莲 “落户”周口公园

连日来，走进周口公园的市民发现如意湖内有工人正在忙碌着。原来工人正在如意湖内种植荷花和睡莲（上图），这是周口市园林管理处为满足市民的欣赏需求，提升周口公园形象的具体举措。

荷花，又称莲花、菡萏、水芙蓉，亭亭玉立，高贵幽雅，有“花之君子”的雅称，也是我市的市花。据了解，此次种植的荷花和睡莲共有400多株，目前主要在公园如意湖内重点部位种植，下一步根据种植情况将进行大量种植。预计8月21日市民就可以欣赏到此次种植的荷花和睡莲。

周口市园林管理处支部书记耿满表示，下一步，他们将根据季节种植多种水生植物，丰富植物品种，提升景观效果。同时，他们将严格落实各项规章制度及生产管理（工作）标准细则，加强日常养护管理工作，巩固种植建设成果，努力为市民营造一个优美、舒适、安全的游乐环境。

在此提醒市民，在赏荷的同时，一定要爱护荷花，尽可能远观，不要采摘荷花荷叶，不要乱扔杂物，优美的环境需要大家共同维护。

热搜指数：★★★★★

精选  
留言

**悠然自得：**周口公园是真漂亮！

**李俊恩：**周口公园于2006年开工建设，2012年向市民开放。它是一个集园艺观赏、国防教育、科普宣传、水上景观、文化娱乐等功能为一体的绿色生态综合性公园。

**黎明之前：**就是喜欢周口公园，没有任何道理！

**向阳花开：**周口公园是我市规划建设的一项重点公益工程。

**木子阿姨：**2015年，周口公园被河南省住房和城乡建设厅授予“河南省园林公园”荣誉称号。

